Zkušební otázky k předmětu Sociální práce s rodinou

1.  Jak definovala Mezinárodní federace sociálních pracovníků v roce 1988 sociální práci? Co si představujete pod pojmem Sociální práce s rodinou?

Na mezinárodní úrovni se obsahem sociální práce a její definicí zabývala Mezinárodní federace sociálních pracovníků, která v roce 1988 definovala sociální práci jako činnost, která předchází problémům nebo upravuje problémy jednotlivců, skupin a komunit, vznikajících z konfliktů potřeb jednotlivců a společenských institucí. Jejím záměrem je zlepšit kvalitu života všech lidí.

Tato definice naznačuje, že sociální práce by neměla reagovat jen na rychlé sociální změny a nové sociální potřeby a vztahy tím, že se jim přizpůsobí praxe sociálních pracovníků, nýbrž by sama měla ovlivňovat uskutečňování vhodných sociálních změn.
Sociální práci s rodinou lze chápat především jako její podporu a obnovení fungování rodiny. Podpora rodiny je rovněž nazývána sanací rodiny. Jejím cílem je předejít, zmírnit popřípadě odstranit vlivy, které ohrožují rodinu vyloučením ze společnosti, a mají ohrožující vliv na zdravý vývoj dítěte. Zároveň sociální práce s rodinou poskytuje ochranu a podporu rodičům i dítěti při zachování rodiny jako celku, a snaží se změnit fungování rodinného systému. Především sociální pracovníci pracují s rodinou tak, aby dítě mohlo zůstat v biologické rodině, tedy předchází jeho odebrání a umístění do ústavní výchovy
2. Jaké metody sociální práce se nabízejí při realizaci sociální práce s
     rodinou?

SOCIÁLNÍ PORADENSTVÍ 

- Cílem sociálního poradenství je prostřednictvím poskytování informací, rad a další pomoci poskytnout rodině podporu při řešení jeho potíží.

- Snahou sociálního pracovníka by mělo být neřešit problémy za rodiče či dítě, ale pomoci jim, aby byli schopni vlastními silami vyřešit svoji tíživou životní situaci.
-
Projednávání 

-
Působení, sanace 

-
Poradenství nebo jeho zprostředkování na odborném pracovišti

-
Rozhodování o výchovných opatřeních, o uložení povinnosti – uložení soudního dohledu nad rodinou, uložení povinnosti spolupráce s odbornými výchovnými pracovišti jako jsou střediska výchovné péče, rodinné poradny, mediace apod. –nařizují se kromě soudního dohledu ve správním řízení, kompetence OSPODu

-
Případové konference – odborná diskuse zainteresovaných odborníků nad konkrétním případem ohroženého dítěte nebo jeho rodiny s cílem rychlého a úplného vyhodnocené situace dítěte a jeho rodiny s cílem nalézt optimální řešení 

-
Rodinné konference – je aktivována podpůrná sít širší rodiny, která se snaží najít řešení situace. Konferenci vede nezávislý moderátor, který nemá zájem na výsledku konference, je nestranný. Attachment – základem je využité citové vazby v rodině. 

-
Sociální služby
řízený rozhovor;  motivační rozhovor (je  zaměřený  na podporu  vnitřní  motivace  lidí  při  změně  chování,  důležitá  je  schopnost  empatického naslouchání  ze  strany  pomáhajícího  pracovníka,  porozumění  motivaci člena  rodiny  a podpora  jeho  schopností);  

pozorování (jedná se o zúčastněné  pozorování  v přirozeném prostředí člena rodiny);  

sociální šetření;  nácvik sociálních dovedností  a  rodičovských dovedností (cílem   je   upevnění   pozitivních   vzorců   chování   a   postupů,   jedná   se   o terapeutickou činnost,  kdy  pracovník  názorně  předvádí  nebo  vykonává  určitou činnost s rodičem,  může  se  jednat  o  sociální  dovednosti,  komunikační  dovednosti,  výchovné činnosti,   hospodaření   a   vedení   domácnosti);
jednotlivé   prvky   mediace (způsob pokojného řešení   konfliktů,   jehož   cílem   je   dohoda,   smír);   

videotrénink  interakcí; psychoterapeutické   služby;   pobyt   dítěte   mimo   domov (např.   pěstounská   péče, Klokánek    –    zařízení    Fondu    ohrožených    dětí,    středisko    výchovné    péče,    atp.); 

3. Kde naleznete ústavní a mezinárodní základ sociální práce s rodinou?

Listina základních práv a svobod (Usnesení předsednictva ČNR č. 2/1993 Sb.)

Čl. 32 odst. 4:

(1) Rodičovství a rodina jsou pod ochranou zákona. Zvláštní ochrana dětí a mladistvých je zaručena.

(2) Ženě v těhotenství je zaručena zvláštní péče, ochrana v pracovních vztazích a odpovídající zdravotní podmínky.

(3) Děti narozené v manželství i mimo ně mají stejná práva.

(4) Péče o děti a jejich výchova je právem rodičů; děti mají právo na rodičovskou výchovu a péči. Práva rodičů mohou být omezena a nezletilé děti mohou být od rodičů odloučeny proti jejich vůli jen rozhodnutím soudu na základě zákona.

(5) Rodiče, kteří pečují o děti, mají právo na pomoc státu.

(6) Podrobnosti stanoví zákon.

Úmluva o právech dítěte (Sdělení MZV č. 104/1991 Sb.)

Úmluva o právech dítěte jako celosvětový dokument chránící práva dítěte ve své preambuli vnímá rodinu jako

základní jednotku společnosti a přirozené prostředí pro růst a blaho všech svých členů a zejména dětí, která musí mít nárok na potřebnou ochranu a takovou pomoc, aby mohla beze zbytku plnit svou úlohu ve společnosti. Dítě v zájmu plného a harmonického rozvoje osobnosti by mělo vyrůstat v rodinném prostředí, v atmosféře štěstí, lásky a porozumění.

Spojené národy také ve Všeobecné deklaraci lidských práv prohlásily, že dětství má nárok na zvláštní péči a pomoc a v Deklaraci práv dítěte přijaté Valným shromážděním Organizace Spojených národů 20. listopadu 1959, prohlásily, že "dítě pro svou tělesnou a duševní nezralost potřebuje zvláštní záruky, péči a odpovídající právní ochranu před narozením i po něm".

Povinností smluvních stran Úmluvy o právech dítěte je ve smyslu preambule a čl. 3 Úmluvy udělat vše, co je v zájmu a pro blaho dítěte, při respektování rodičů jako přirozených nositelů rodičovské zodpovědnosti. 

Čl. 3 odst. 1) a 2):

(1) Zájem dítěte musí být předním hlediskem při jakékoli činnosti týkající se dětí, ať už uskutečňované veřejnými nebo soukromými zařízeními sociální péče, soudy, správními nebo zákonodárnými orgány.

(2) Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, se zavazují zajistit dítěti takovou ochranu a péči, jaká je nezbytná pro jeho blaho, přičemž berou ohled na práva a povinnosti jeho rodičů, zákonných zástupců nebo jiných jednotlivců právně za něho odpovědných, a činí pro to všechna potřebná zákonodárná a správní opatření.

Čl. 18

1. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, vynaloží veškeré úsilí k tomu, aby byla uznána zásada, že oba rodiče mají společnou odpovědnost za výchovu a vývoj dítěte. Rodiče, nebo v odpovídajících případech zákonní zástupci, mají prvotní odpovědnost za výchovu a vývoj dítěte. Základním smyslem jejich péče musí přitom být zájem dítěte.

2. Za účelem zaručení a podpory práv stanovených touto úmluvou poskytují státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, rodičům a zákonným zástupcům potřebnou pomoc při plnění jejich úkolu výchovy dětí a zabezpečují rozvoj institucí, zařízení a služeb péče o děti.

3. Státy, které jsou smluvní stranou úmluvy, činí všechna potřebná opatření k tomu, aby bylo zabezpečeno právo dětí pracujících rodičů využívat služeb a zařízení péče o děti, která jsou pro ně určena.

4. Kde budete hledat právní základ sociální práce s rodinou?

Právní úprava a obsah sociálně-právní ochrany dětí a sociální práce:

 § 1 odst. 1 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o SPOD „):

Sociálně-právní ochranou se rozumí zejména

a) ochrana práva dítěte na příznivý vývoj a řádnou výchovu,

b) ochrana oprávněných zájmů dítěte, včetně ochrany jeho jmění,

c) působení směřující k obnovení narušených funkcí rodiny a

d) zabezpečení náhradního rodinného prostředí pro dítě, které nemůže být trvale nebo dočasně vychováváno ve vlastní rodině.

-
Ochrana práv dítěte x sociálně-právní ochrana dítěte (povinnosti státu vůči zajištění práv dítěte, OSPOD zasahuje v okamžiku sociální situace, která dítě nebo rodinu ohrožuje. ) 

(Ochrana práv dítěte je širší pojem a je zakotvena v dalších právních předpisech. Národní právo respektuje právo a povinnost rodičů pečovat a vychovávat dítě jako základní princip. Zásah do rodiny je možný pouze tehdy, pokud o to rodiče sami požádají – situace, kdy se nemohou, nechtějí a nezvládnou stara).  
V zákoně č.108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů (zákon o sociálních službách) 

V občanském zákoníku jsou upravena práva a povinnosti rodičů a dětí: 

· Práva a povinnosti rodičů vůči dětem vznikají jeho narozením a zanikají nabytím jeho zletilosti 

· Dítě je povinno dbát svých rodičů

· Pokud je dítě nesvéprávné, mají rodiče právo jej usměrňovat výchovnými opatřeními ..dítě je povinno se jim podřídit 

· Definuje rodičovskou odpovědnost : povinnosti a práva rodičů v péči o dítě – zdraví, tělesný, citový a rozumový a mravní vývoj, ochrana dítěte, udržování osobního styku s dítětem, zajištění výchovy a vzdělání, určení místa jeho bydliště, zastupování a spravování jeho jmění. Trvá od narození dítěte do jeho svéprávnosti. Omezuje nebo odebírá pouze soud. 

· Do rodičovské odpovědnosti nespadá vyživovací povinnost a není závislá ani na svéprávnosti nebo zletilosti. 

· Rodičovská odpovědnost náleží oběma rodičům. Pokud soud zbaví rodiče svépravnosti, musí zároveň rozhodnout o jeh rodičovské odpovědnosti. Soud se vždy řídí zájmem dítěte. 

· Rodiče vykonávají rodičovskou odpovědnost způsobem a mírou odpovídající stupni vývoji dítěte (nepřiměřené zatěžování dítěte, trestání nebo naopak neumožnění rozvoje ..)

· Rodiče berou v úvahu názor, schopnosti a nadání dítěte ve volbě vzdělání nebo povolání. 

· Rodiče mají jít svým dítětem příkladem zejména ve způsobu života a chování v rodině. 

· Výchovné prostředky lze použít v podobě a míře přiměřeně okolnostem, zachování a neohrožování zdraví, nebrání v rozvoji a nedotýká se lidské důstojnosti. 

· Rodiče jsou povinni se navzájem informovat o podstatných věcech o dítěti. 

Úprava styku rodiče s dítětem – rodiče se nejlépe mají dohodnout, pokud toho nejsou schopni nebo to vyžaduje zájem dítěte, upraví styk dítěte s rodičem soud. Pokud je to nutné, soud styk dítěte s rodičem omezí ve smyslu místa a času  – tzv. asistovaný kontakt nebo styk může i zakázat.
5. Proč se nabízí rodinám s dětmi pomoc formou sociální práce? Uveďte příklady.

Rodina se ocitla ve finanční a bytové tísni – rodiče přišli o práci, nejsou schopni platit nájem nebo udržet bydlení

Rodina se ocitla v situaci rozpadu partnerství nebo manželství rodičů a péče o dítě spadá jen jednoho rodiče – samoživitelství – finanční rizika, výchovná nedostatečnost, nezvládání péče

Onemocnění jednoho z rodičů – nese s sebou zátěž v péči o nemocného, finanční nejistota

Onemocnění dítěte – jeden rodič zůstává doma a pečuje o dítě, finanční nejistota, nákladnost péče, psychická zátěž

Velký počet dětí v rodině – finanční nejistota, ztráta bydlení, výchovné potíže, nezvládání péče 

Závislosti – alkohol, drogy, gamblerství – finanční zátěž, psychická zátěž, fyzické a psychické násilí, zdravotní komplikace
6. Jaká výchovná opatření se nabízejí při sociální práci s rodinou? Uveďte příklady.

Zákon o sociálně-právní ochraně dětí č. 359/1999 Sb.

Výchovná opatření

§ 13

nadpis vypuštěn

(1) Vyžaduje-li to zájem na řádné výchově dítěte, může obecní úřad obce s rozšířenou působností

a) napomenout vhodným způsobem dítě, rodiče, jiné osoby odpovědné za výchovu dítěte, popřípadě toho, kdo narušuje řádnou péči o dítě,

b) stanovit nad dítětem dohled a provádět jej za součinnosti školy, popřípadě dalších institucí a osob, které působí zejména v místě bydliště nebo pracoviště dítěte,

c) uložit dítěti, rodičům nebo jiným osobám odpovědným za výchovu dítěte omezení bránící působení škodlivých vlivů na výchovu dítěte, zejména zákaz určitých činností, návštěv určitých míst, akcí nebo zařízení nevhodných vzhledem k osobě dítěte a jeho vývoji, nebo

d) uložit dítěti, rodičům nebo jiným osobám odpovědným za výchovu dítěte povinnost využít odbornou poradenskou pomoc nebo uložit povinnost účastnit se prvního setkání se zapsaným mediátorem v rozsahu 3 hodin nebo terapie; ustanovení § 12 odst. 1 tím není dotčeno. Neučinil-li tak obecní úřad obce s rozšířenou působností, může o těchto výchovných opatřeních za stejných podmínek rozhodnout soud.

(2) Obecní úřad obce s rozšířenou působností při rozhodování o výchovných opatřeních podle odstavce 1 přihlédne k tomu, že projednávání nedostatků podle § 10 odst. 1 písm. b) až d) nebo uložení povinnosti podle § 12 odst. 1 a 3 nevedlo k nápravě.

(3) Obecní úřad obce s rozšířenou působností může požádat příslušný obecní úřad, aby sledoval, zda jsou dodržována výchovná opatření, o nichž rozhodl.

(4) Obecní úřad obce s rozšířenou působností zruší jím uložené výchovné opatření,

a) jestliže splní svůj účel, nebo

b) jestliže nesplní svůj účel; přitom může rozhodnout o uložení jiného výchovného opatření nebo zvolit jiné vhodné opatření sociálně-právní ochrany,

c) změní-li se poměry; písmeno b) věta za středníkem platí obdobně.

Příklad: OÚ nahlásí na OSPOD, že má v obci rodinu, kde rodiče pijí alkohol, jsou na drogách a děti jsou zanedbané. OSPOD provede mapování situace, šetření v rodině, zjistí situace od dětské lékařky, ze školy, ze školky, pozve si rodiče k projednání, navrhne jim řešení, že takto to není možné a nabídne poradenství, zjistí příčiny a nabídne pomoc – dluhové poradny, protialkoholní léčení, odborná lékařská pomoc, sociálně aktivizační službu v rodině. Sestaví individuální plán, kde to všechno popíše a dá si časový rámec, dokdy rodiče co splní. Pokud to rodiče ignorují, tak ……
7. Jaké metody se při  sociální práci s rodinou nejčastěji využívají a kde je jejich právní základ ?

Individuální nebo práce se skupinou 

Sociálně diagnostická fáze – vyhledávání, první kontakt s klientem, první sociální šetření, začátek analyzování situace, poradenství, začátek sociální anamnézy …navázání vztahu s klientem a členy rodiny, zajistit kontakty s dalšími pomáhajícími organizacemi….vyhodnocením této fáze je se vypracování sociální diagnózy a vypracování individuálního plánu dítěte 

Sociálně – terapeutická fáze – vychází ze sociální diagnózy, a individuálního plánu dítěte (IPOD) – pracuje a realizuje IPOD, fázuje jej časově a na jednotlivé členy rodiny, kontroluje efektivnost opatření a přijímá změny plánu 

Právní základ je v Listině základních práv a svobod, ze kterých vychází Etický kodex sociálních pracovníků, který přijala ČR s účinností od 1.1.1995. EK není právní norma, ale vychází z Listiny práv a svobod ….
8. Kdo má ze zákona povinnost realizovat sociální práci s rodinou, jaké orgány, instituce, právnické a fyzické osoby  a podle jakých právních předpisů ?

Sociálně-právní ochranu dětí v celém rozsahu mohou vykonávat jen zaměstnanci orgánů sociálně-právní ochrany dětí. Fyzické a právnické osoby blízké dítěti nebo rodině.

Orgány sociálně právní ochrany dětí podle § 4 odst. 1 zákona o OSPOD jsou:

a) Krajské úřady

b) Obecní úřady obcí s rozšířenou působností

c) Obecní a újezdní úřady

d) Ministerstvo práce a sociálních věcí

e) Úřad pro mezinárodně-právní ochranu dětí

f) Úřad práce ČR- krajské pobočky a pobočka pro hlavní město Prahu,

Sociálně-právní ochranu dětí dále zajišťují:

a) Obce v samostatné působnosti

b) Kraje v samostatné působnosti

c) Komise pro sociálně-právní ochranu dětí.

d) Další právnické a fyzické osoby, jsou-li  výkonem sociálně-právní ochrany pověřeny, (dále jen pověřená osoby) – musí mít pověření.

9. Kdo má řešit situaci, ocitne-li se dítě ve stavu nedostatku řádné péče bez ohledu na to, zda tu je či není osoba, která má právo o ně pečovat, anebo je-li život dítěte, jeho normální vývoj nebo jeho jiný důležitý zájem vážně ohrožen nebo byl-li narušen a jak ?

Tuto situaci neprodleně řeší obecní úřad s rozšířenou působností podáním návrhu k soudu na vydání předběžného opatření 

Jedná se o případy např. domácího násilí, nebo opuštění dítěte, nebo děti v nevyhovujících podmínkách – několik dní bez jídla, bez základních potřeb, tepla, světla …

SPOD zahrnuje širokou škálu činností a aktivit, které jsou zajišťovány orgány SPOD, a to krajskými úřady a obecními úřady obce s rozšířenou působností, obecními a újezdními úřady, ministerstvem (MPSV), Úřadem pro mezinárodněprávní ochranu dětí a Úřadem práce. Dále je SPOD zajišťována obcemi a kraji v samostatné působnosti, komisemi pro sociálně-právní ochranu dětí, dalšími osobami pověřenými výkonem sociálně-právní ochrany - tzv. - pověřené osoby.

SPOD se vztahuje na nezletilé děti nacházejí se na území České republiky a myslí se jí zejména: 

- ochrana práva dítěte na příznivý vývoj a řádnou výchovu, - ochrana oprávněných zájmů dítěte, včetně ochrany jeho jmění, - působení směřující k obnovení narušených funkcí rodiny, - zabezpečení náhradního rodinného prostředí pro dítě, které nemůže být trvale nebo dočasně vychováváno ve vlastní rodině.

Předním hlediskem sociálně-právní ochrany je pak:

- zájem a blaho dítěte, 

- ochrana rodičovství a rodiny a vzájemné právo rodičů a dětí na rodičovskou výchovu a péči, - přihlížení k širšímu sociálnímu prostředí dítěte. (Zákon č. 359/1999 Sb.)

SPOD se zaměřuje na: 

- děti, jejichž rodiče zemřeli, neplní povinnosti plynoucí z rodičovské odpovědnosti, nevykonávají nebo zneužívají práva plynoucí z rodičovské odpovědnosti; 

- děti, které byly svěřené do výchovy jiné osoby než rodiče a tato osoba neplní povinnosti plynoucí ze svěření dítěte do výchovy;

- děti, které vedou zahálčivý nebo nemravný život 

- zanedbávají školní docházku, nepracují, i když nemají dostatečný zdroj obživy, požívají alkohol nebo návykové látky, jsou ohroženy závislostí, živí se prostitucí, spáchaly trestný čin, přestupek; 

- děti opakovaně se dopouštějící útěků od rodičů nebo jiné osoby odpovědné za výchovu dítěte; 

- děti, na kterých byl spáchán trestný čin nebo je podezření ze spáchání takového činu; 

- děti, které jsou na základě žádostí rodičů opakovaně umísťovány do zařízení zajišťujících nepřetržitou péči o děti nebo jejich umístění trvá déle než 6 měsíců; 

- děti, které jsou ohrožovány násilím mezi rodiči nebo jinými osobami odpovědnými za výchovu dítěte, popřípadě násilím mezi dalšími fyzickými osobami; 

- děti, které jsou žadateli o mezinárodní ochranu nebo azylanty a děti, které se na území České republiky nacházejí bez doprovodu rodičů nebo jiných osob odpovědných za jejich výchovu. (Zákon č. 359/1999 Sb.)

ZDVOP poskytuje pomoc dítěti, které se ocitlo bez jakékoliv péče nebo jsou-li jeho život nebo příznivý vývoj vážně ohroženy.

Ochrana a pomoc spočívá v uspokojování základních životních potřeb, včetně ubytování, v zajištění zdravotních služeb a v psychologické péči. 

Dítě může být do ZDVOP umístěno: 

- rozhodnutím soudu 

- žádosti obecního úřadu obce s rozšířenou působností 

- žádosti zákonného zástupce dítěte (na základě dohody) 

- požádá-li o to dítě. Počet dětí nesmí přesáhnout 28 dětí; v případě umístění sourozenců je povolen vyšší počet dětí. Jeden zaměstnanec zařízení může současně zajišťovat osobní péči nejvýše o 4 děti. Délka pobytu dítěte v zařízení se pohybuje v rozmezí 3-12 měsíců. (Zákon č. 359/1999Sb.)

10.  Hrají nějakou roli obce a kraje při sociální práci s rodinou?

- výkonem přenesené působnosti – jsou také poskytovateli sociálních služeb 

- krajské úřady rozhodují o registraci sociálních služeb

 - sociální služby jsou: střediska rané péče, telefonická krizová pomoc, azylové domy, domy na půli cesty, intervenční centra, nízkoprahová denní centra pro děti a mládež, noclehárny, služby následné péče, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením, sociální rehabilitace, sociálně terapeutické dílny aj.

Obecní úřady používají nástroje a opatření v rámci preventivní a poradenské činnosti podle § 10 odst. 1:

a) vyhledávat děti uvedené v § 6, 

b) působit na rodiče, aby plnili povinnosti vyplývající z rodičovské odpovědnosti,

c) projednat s rodiči odstranění nedostatků ve výchově dítěte,

d) projednat s dítětem nedostatky v jeho chování, 

e) sledovat, zda je na základě kontrolních oprávnění zamezováno v přístupu dětí do prostředí, které je z hlediska jejich vývoje a výchovy ohrožující, 

f) poskytnout nebo zprostředkovat rodičům na jejich žádost poradenství při uplatňování nároků dítěte podle zvláštních právních předpisů,

g) oznámit obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností skutečnosti, které nasvědčují tomu, že jde o děti uvedené v § 6

Obce v samostatné působnosti a kraje v samostatné působnosti mají vytvářet předpoklady pro kulturní, sportovní, jinou zájmovou a vzdělávací činnost pro děti.

Obecní úřad s rozšířenou působností je povinen:

a) sledovat nepříznivé vlivy působící na děti a zjišťovat příčiny jejich vzniku, 

b) činit opatření k omezování působení nepříznivých vlivů na děti, 

c) pravidelně vyhodnocovat situaci dítěte a jeho rodiny, a to zejména z hlediska posouzení, zda se jedná o dítě uvedené v § 6, podle druhu a rozsahu opatření nezbytných k ochraně dítěte, a poskytovat pomoc rodičům nebo jiným osobám odpovědným za výchovu dítěte, 

d) zpracovat na základě vyhodnocení situace dítěte a jeho rodiny podle písmene c) individuální plán ochrany dítěte, který vymezuje příčiny ohrožení dítěte, stanoví opatření k zajištění ochrany dítěte, k poskytnutí pomoci rodině ohroženého dítěte a k posílení funkcí rodiny a stanoví časový plán pro provádění těchto opatření, a to ve spolupráci s rodiči nebo jinou osobou odpovědnou za výchovu dítěte, dítětem a odborníky, kteří se podílejí na řešení problému dítěte a jeho rodiny, 

e) pořádat případové konference pro řešení konkrétních situací ohrožených dětí a jejich rodin, a to ve spolupráci s rodiči a jinou osobou odpovědnou za výchovu dítěte, dalšími přizvanými osobami, zejména zástupci škol, školských zařízení, zařízení poskytovatelů zdravotních služeb, orgánů činných v sociální oblasti, orgánů policie, státních zástupců, odborných pracovníků v oblasti náhradní rodinné péče, poskytovatelů sociálních služeb a pověřených osob; pro účast na případové konferenci platí § 38 odst. 7 obdobně. 

11.  Kdo poskytuje sociální služby, na základě čeho, kdo to povoluje ? Jak ?

Sociální služby a příspěvek na péči jsou poskytovány při splnění podmínek:

a) osobě, která je na území ČR hlášena k trvalému pobytu,

b) osobě, které byl udělen azyl,

c) cizinci bez trvalého pobytu na území ČR, kterému tato práva zaručuje mezinárodní smlouva (např. Příloha Evropské sociální charty č. 14/2000 Sb. m. s.),

Státní správu vykonávají:

a) Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV),

b) krajské úřady,

c) obecní úřady obcí s rozšířenou působností,

d) okresní správy sociálního zabezpečení,

e) Úřad práce ČR („krajská pobočka Úřadu práce“).

V oblasti sociálních služeb vykonávají působnost také obce a kraje.

Poskytovatelé:
Poskytovateli sociálních služeb jsou územní samosprávné celky a jimi zřizované právnické osoby, další právnické osoby, fyzické osoby a ministerstvo a jím zřízené organizační složky 

státu nebo státní příspěvkové organizace, které jsou právnickými osobami.

Kdo může být poskytovatelem sociálních služeb:

a) poskytovatel sociálních služeb zapsaný v registru sociálních služeb – pečovatelské služby, odlehčovací služby, asistenční služby, domovy seniorů, atd.,

b) pečující osoba blízká (manžel/ka, rodiče, dítě resp. další příbuzní, partner/partnerka),

c) asistent sociální péče,

d) je možné využívat a kombinovat pomoc od více poskytovatelů, 

e) lůžkový hospic.
Pouze na základě k oprávnění k poskytování sociálních služeb – vzniká rozhodnutím o registraci (o té rozhoduje krajský úřad)
12. Na základě čeho vzniká právo a povinnost osoby, která chce poskytnout sociální služby a poskytovatele sociální služby tuto službu poskytnout či zajistit? Vysvětlete. 

Na základě zákona 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů

Klientem sociálních služeb jsou rodiče, děti nebo jiné osoby odpovědné za výchovu dětí, prarodiče nebo další členové širší rodiny nebo osoby blízké dítěti nebo rodině. O zprostředkování služby může požádat klient sám nebo může požádat obec, ve kterým má osoba trvalý pobyt o zprostředkování  služby nebo kontaktu na poskytovatele.  Jde o osoby v nepříznivé sociální situaci, služba má napomáhat k jejímu překonání a ochraně společnosti před vznikem a šířením nežádoucích společenských jevů. 

Poskytovatel služby musí být ke službě pověřený registrací služby. Uzavírá s uživatelem služby smlouvu. 

V případě, že rodiče nezajistí nápravu situace dítěte podle jeho potřeb, má možnost OSPOD podat návrh k soudu o výchovných opatřeních. 

Sociální služba je poskytována bezúplatně. Jsou poskytované jako ambulantní, pobytové nebo jako terénní

Povinnosti poskytovatelů sociálních služeb
§ 88

Poskytovatelé sociálních služeb jsou povinni

a) zajišťovat dostupnost informací o druhu, místě, okruhu osob, jimž poskytují sociální služby, o kapacitě poskytovaných sociálních služeb a o způsobu poskytování sociálních služeb, a to způsobem srozumitelným pro všechny osoby,

b) informovat zájemce o sociální službu o všech povinnostech, které by pro něho vyplývaly ze smlouvy o poskytování sociálních služeb, o způsobu poskytování sociálních služeb a o úhradách za tyto služby, a to způsobem pro něj srozumitelným,

c) vytvářet při poskytování sociálních služeb takové podmínky, které umožní osobám, kterým poskytují sociální služby, naplňovat jejich lidská i občanská práva, a které zamezí střetům zájmů těchto osob se zájmy poskytovatele sociální služby,

d) zpracovat vnitřní pravidla zajištění poskytované sociální služby, včetně stanovení pravidel pro uplatnění oprávněných zájmů osob, a to ve formě srozumitelné pro všechny osoby,

e) zpracovat vnitřní pravidla pro podávání a vyřizování stížností osob, kterým poskytují sociální služby, na úroveň služeb, a to ve formě srozumitelné pro všechny osoby,

f) plánovat průběh poskytování sociální služby podle osobních cílů, potřeb a schopností osob, kterým poskytují sociální služby, vést písemné individuální záznamy o průběhu poskytování sociální služby a hodnotit průběh poskytování sociální služby za účasti těchto osob, je-li to možné s ohledem na jejich zdravotní stav a druh poskytované sociální služby, nebo za účasti jejich zákonných zástupců nebo opatrovníků a zapisovat hodnocení a jeho výstupy do písemných individuálních záznamů,

g) vést evidenci žadatelů o sociální službu, se kterými nemohl uzavřít smlouvu o poskytnutí sociální služby z důvodů uvedených v § 91 odst. 3 písm. b),

h) dodržovat standardy kvality sociálních služeb,

i) uzavřít s osobou smlouvu o poskytnutí sociální služby, pokud tomu nebrání důvody uvedené v § 91 odst. 3,

j) v případě, že poskytují sociální službu podle § 48, přednostně poskytnout sociální službu dítěti, kterému byla soudem nařízena ústavní výchova, výchovné opatření nebo předběžné opatření,

k) neprodleně písemně oznámit obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností uvedenému v § 92 písm. a) ukončení poskytování pobytové služby sociální péče osobě, která se může bez další pomoci a podpory ocitnout v situaci ohrožující její život a zdraví, pokud tato osoba s takovým oznámením souhlasí.

Podmínky registrace

§ 78

(1) Sociální služby lze poskytovat jen na základě oprávnění k poskytování sociálních služeb, není-li v § 83 a 84 stanoveno jinak; toto oprávnění vzniká rozhodnutím o registraci.

(2) O registraci rozhoduje krajský úřad příslušný podle místa trvalého nebo hlášeného pobytu fyzické osoby nebo sídla právnické osoby, popřípadě podle umístění organizační složky zahraniční právnické osoby na území České republiky; v případě, že zřizovatelem poskytovatele sociálních služeb je ministerstvo, rozhoduje o registraci toto ministerstvo (dále jen "registrující orgán").

§ 79

(1) Podmínkou registrace je

a) podání písemné žádosti o registraci, která obsahuje náležitosti uvedené v odstavci 5,

b) odborná způsobilost všech fyzických osob, které budou přímo poskytovat sociální služby,

c) bezúhonnost

1. všech fyzických osob, které budou přímo poskytovat sociální služby,

2. právnické osoby, která bude poskytovat sociální služby,

d) zajištění hygienických podmínek, jsou-li sociální služby poskytovány v zařízení sociálních služeb,

e) vlastnické nebo jiné právo k objektu nebo prostorám, v nichž budou poskytovány sociální služby,

f) zajištění personálních, materiálních a technických podmínek odpovídajících druhu poskytovaných sociálních služeb,

g) skutečnost, že na majetek fyzické nebo právnické osoby, která je žadatelem o registraci, nebyl prohlášen konkurs nebo proti ní nebylo zahájeno insolvenční řízení anebo nebyl insolvenční návrh zamítnut pro nedostatek majetku dlužníka.

(2) Za bezúhonné se pro účely tohoto zákona považují fyzická osoba a právnická osoba, které nebyly odsouzeny pro úmyslný trestný čin, ani trestný čin spáchaný z nedbalosti v souvislosti s vykonáváním činností při poskytování sociálních služeb nebo činností s nimi srovnatelných, anebo fyzická osoba a právnická osoba, jejichž odsouzení pro tyto trestné činy bylo zahlazeno nebo se na ně z jiných důvodů hledí, jako by nebyly odsouzeny.

(3) Bezúhonnost se dokládá výpisem z evidence Rejstříku trestů a dále doklady prokazujícími splnění podmínky bezúhonnosti vydanými státy, ve kterých se fyzická osoba zdržovala v posledních 3 letech nepřetržitě déle než 3 měsíce nebo právnická osoba vykonávala činnost v posledních 3 letech alespoň po dobu 3 měsíců. Výpis z evidence Rejstříku trestů a další doklady, jimiž se dokládá bezúhonnost, nesmí být starší 3 měsíců. Při uznávání dokladu o bezúhonnosti, který vydal příslušný orgán jiného členského státu Evropské unie, se postupuje podle zvláštního právního předpisu31). Za účelem doložení bezúhonnosti si registrující orgán vyžádá podle zvláštního právního předpisu30a) výpis z evidence Rejstříku trestů. Žádost o vydání výpisu z evidence Rejstříku trestů a výpis z evidence Rejstříku trestů se předávají v elektronické podobě, a to způsobem umožňujícím dálkový přístup.

(4) Odborná způsobilost se posuzuje podle § 110 odst. 4 a 5, § 116 odst. 5 a § 117.

(5) Žádost o registraci obsahuje tyto údaje a připojené doklady:

a) je-li žadatelem právnická osoba, obchodní firmu nebo název, sídlo nebo umístění její organizační složky, identifikační číslo osoby (dále jen „identifikační číslo“) a statutární orgán,

b) je-li žadatelem fyzická osoba, jméno, popřípadě jména, příjmení, místo trvalého nebo hlášeného pobytu a datum a místo narození,

c) je-li žadatelem organizační složka státu nebo územní samosprávný celek, jehož jménem bude poskytovat sociální služby organizační složka územního samosprávného celku, její název, sídlo, identifikační číslo jejího zřizovatele, jméno, popřípadě jména, a příjmení vedoucího organizační složky,

d) údaje o poskytovaných sociálních službách, kterými jsou
13. Kde jsou sociální služby upraveny, jaké základní druhy a formy sociálních služeb znáte? 
108/2006 Sb. Zákon o sociálních službách 

Díl 1 

Základní druhy a formy sociálních služeb 

§ 32 

Sociální služby zahrnují 

a) sociální poradenství, 

b) služby sociální péče, 

c) služby sociální prevence. 

§ 33 

Formy poskytování sociálních služeb 

(1) Sociální služby se poskytují jako služby pobytové, ambulantní nebo terénní. 

(2) Pobytovými službami se rozumí služby spojené s ubytováním v zařízeních sociálních služeb. 

(3) Ambulantními službami se rozumí služby, za kterými osoba dochází nebo je doprovázena nebo dopravována do zařízení sociálních služeb a součástí služby není ubytování. 

(4) Terénními službami se rozumí služby, které jsou osobě poskytovány v jejím přirozeném sociálním prostředí. 

Služby sociální péče 

napomáhají osobám zajistit jejich fyzickou a psychickou soběstačnost, s cílem podpořit život v jejich přirozeném sociálním prostředí a umožnit jim v nejvyšší možné míře zapojení do běžného života společnosti, a v případech, kdy toto vylučuje jejich stav, zajistit jim důstojné prostředí a zacházení. Každý má právo na poskytování služeb sociální péče v nejméně omezujícím prostředí.

Služby sociální péče zahrnují: 

- osobní asistenci

- pečovatelskou službu

- tísňovou péči

- průvodcovské a předčitatelské služby

- podporu samostatného bydlení

- odlehčovací služby

- centra denních služeb

- denní stacionáře

- týdenní stacionáře

- domovy pro osoby se zdravotním postižením

- domovy pro seniory

- domovy se zvláštním režimem

- chráněné bydlení

Služby sociální prevence

Služby sociální prevence napomáhají zabránit sociálnímu vyloučení osob, které jsou tímto ohroženy pro krizovou sociální situaci, životní návyky a způsob života vedoucí ke konfliktu se společností, sociálně znevýhodňující prostředí a ohrožení práv a oprávněných zájmů trestnou činností jiné fyzické osoby. Cílem služeb sociální prevence je napomáhat osobám k překonání jejich nepříznivé sociální situace a chránit společnost před vznikem a šířením nežádoucích společenských jevů.

Do služeb sociální prevence patří:

· raná péče

· telefonická krizová pomoc

      - tlumočnické služby

· azylové domy

· domy na půl cesty

· kontaktní centra

· krizová pomoc

· intervenční centra

· nízkoprahová denní centra

- nízkoprahová zařízení pro děti a mládež

     - noclehárny

     - služby následné péče

     - sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi

     - sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením

     - sociálně terapeutické dílny

     - terapeutické komunity

     - terénní programy

     - sociální rehabilitace

I pro sociální pracovníky působící v sociálních službách platí mlčenlivost o údajích týkajících se osob, kterým byly nebo jsou poskytovány sociální služby.

14. Co je obsahem sociálního poradenství a jaké služby sociální péče znáte? 

Sociální poradenství 

§ 37 

(1) Sociální poradenství zahrnuje 

a) základní sociální poradenství, 

b) odborné sociální poradenství. 

(2) Základní sociální poradenství poskytuje osobám potřebné informace přispívající k řešení jejich nepříznivé sociální situace. Základní sociální poradenství je základní činností při poskytování všech druhů sociálních služeb; poskytovatelé sociálních služeb jsou vždy povinni tuto činnost zajistit. 

(3) Odborné sociální poradenství je poskytováno se zaměřením na potřeby jednotlivých okruhů sociálních skupin osob v občanských poradnách, manželských a rodinných poradnách, poradnách pro seniory, poradnách pro osoby se zdravotním postižením, poradnách pro oběti trestných činů a domácího násilí a ve speciálních lůžkových zdravotnických zařízeních hospicového typu; zahrnuje též sociální práci s osobami, jejichž způsob života může vést ke konfliktu se společností. 

(4) Služba podle odstavce 3 obsahuje tyto základní činnosti: 

a) zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, 

b) sociálně terapeutické činnosti, 

c) pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí. 

Služby sociální péče 

napomáhají osobám zajistit jejich fyzickou a psychickou soběstačnost, s cílem podpořit život v jejich přirozeném sociálním prostředí a umožnit jim v nejvyšší možné míře zapojení do běžného života společnosti, a v případech, kdy toto vylučuje jejich stav, zajistit jim důstojné prostředí a zacházení. Každý má právo na poskytování služeb sociální péče v nejméně omezujícím prostředí.

Služby sociální péče zahrnují: 

- osobní asistenci

- pečovatelskou službu

- tísňovou péči

- průvodcovské a předčitatelské služby

- podporu samostatného bydlení

- odlehčovací služby

- centra denních služeb

- denní stacionáře

- týdenní stacionáře

- domovy pro osoby se zdravotním postižením

- domovy pro seniory

- domovy se zvláštním režimem

- chráněné bydlení
15. Jaké služby sociální prevence znáte a k čemu tyto služby slouží?

Služby sociální prevence

Služby sociální prevence napomáhají zabránit sociálnímu vyloučení osob, které jsou tímto ohroženy pro krizovou sociální situaci, životní návyky a způsob života vedoucí ke konfliktu se společností, sociálně znevýhodňující prostředí a ohrožení práv a oprávněných zájmů trestnou činností jiné fyzické osoby. Cílem služeb sociální prevence je napomáhat osobám k překonání jejich nepříznivé sociální situace a chránit společnost před vznikem a šířením nežádoucích společenských jevů.

Do služeb sociální prevence patří:

· raná péče

· telefonická krizová pomoc

      - tlumočnické služby

· azylové domy

· domy na půl cesty

· kontaktní centra

· krizová pomoc

· intervenční centra

· nízkoprahová denní centra

- nízkoprahová zařízení pro děti a mládež

     - noclehárny

     - služby následné péče

     - sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi

     - sociálně aktivizační služby pro seniory a osoby se zdravotním postižením

     - sociálně terapeutické dílny

     - terapeutické komunity

     - terénní programy

     - sociální rehabilitace
16. Jak je to s povinnou mlčenlivostí zaměstnanců orgánů sociálně-právní ochrany dětí  a zaměstnanců poskytovatelů sociálních služeb  při realizaci sociální práce?

MLČENLIVOST 

§ 100 

(1) Zaměstnanci obcí a krajů, zaměstnanci státu a zaměstnanci poskytovatelů sociálních služeb jsou povinni zachovávat mlčenlivost o údajích týkajících se osob, kterým jsou poskytovány sociální služby nebo příspěvek, které se při své činnosti dozvědí, není-li dále stanoveno jinak. Tato povinnost trvá i po skončení pracovního vztahu. Povinnosti zachovávat mlčenlivost mohou být osoby uvedené ve větě první zproštěny pouze tím, v jehož zájmu tuto povinnost mají, a to písemně s uvedením rozsahu a účelu. 

(2) Povinnost mlčenlivosti stanovená v odstavci 1 platí obdobně pro fyzické osoby, které jsou poskytovateli sociálních služeb nebo se jako přizvaní odborníci účastní inspekce anebo při poskytování sociálních služeb působí jako dobrovolníci. 

(3) Údaje týkající se osob, kterým jsou poskytovány sociální služby nebo příspěvek, které se subjekty uvedené v odstavcích 1 a 2 při své činnosti dozvědí, sdělují jiným subjektům, jen stanoví-li tak tento zákon nebo zvláštní zákon35); jinak mohou tyto údaje sdělit jiným subjektům jen s písemným souhlasem osoby, které jsou poskytovány sociální služby nebo příspěvek. 

(4) Zobecněné informace a souhrnné údaje, které ministerstvo, obce a kraje získají při své činnosti, mohou být bez uvedení konkrétních jmenných údajů využívány zaměstnanci ministerstva, obcí a krajů při vědecké, publikační a pedagogické činnosti, nebo ministerstvem pro analytickou a koncepční činnost. 

§ 100a 

Sdělování údajů orgánu sociálně-právní ochrany dětí 

(1) Poskytovatel sociálních služeb je povinen na písemnou žádost sdělit bezplatně orgánu sociálně-právní ochrany dětí údaje nezbytné pro poskytnutí sociálně-právní ochrany týkající se osoby, které byla rozhodnutím orgánu sociálně-právní ochrany dětí uložena povinnost využít odbornou poradenskou pomoc podle zákona o sociálně-právní ochraně dětí

 HYPERLINK "https://www.podnikatel.cz/zakony/zakon-o-socialnich-sluzbach/f3010917/" \l "f5091108" 57). Poskytovatel sociálních služeb je povinen vždy sdělit, zda s osobou uzavřel smlouvu o poskytování sociální služby, dobu platnosti smlouvy, datum ukončení poskytování sociální služby, popřípadě výpovědní důvod, pokud byla smlouva vypovězena, a zhodnocení průběhu poskytování sociální služby. 

(2) Poskytovatel sociálních služeb, který poskytuje pro rodiny s dětmi nebo pro děti sociální službu uvedenou v § 37 odst. 3, § 48, 52, 54, 57, 58, 60, 60a, 62, 65 nebo § 69, je povinen, pokud nejde o případ uvedený v odstavci 1 nebo neposkytuje-li sociální službu anonymně, na písemnou žádost sdělit bezplatně orgánu sociálně-právní ochrany dětí 

a) zda osobě uvedené v žádosti orgánu sociálně-právní ochrany dětí poskytuje nebo poskytoval sociální službu, 

b) druh a formu poskytované sociální služby a dobu poskytování a 

c) zhodnocení průběhu poskytování sociální služby. 

Poskytovatel sociálních služeb má povinnost podle věty první jen v těch případech, kdy orgán sociálně-právní ochrany dětí v žádosti současně uvede, že situaci dítěte a jeho rodiny vyhodnotil podle zákona o sociálně-právní ochraně dětí tak, že se jedná o dítě, na něž se sociálně-právní ochrana dětí zaměřuje. 

17. Uveďte možný postup orgánů sociálně-právní ochrany dětí při zahájení   sociální práce s rodinou, jaká opatření mohou připadat v úvahu.

· OSPOD by měl v případě nahlášení informací o ohroženém dítěti situaci v rodině prošetřit, s rodinou projednat na místě. Pokud se nemůže do rodiny dostat, je možnost si rodiče předvolat na OSPOD k projednání na úřad. Dále OSPOD zjišťuje a mapuje situaci ve škole, od pediatra a stále vyhodnocuje na základě metodiky, zda jsou děti v rodině ohrožené nebo ne. Může rodinu odkázat na sociálně aktivizační službu, kterou zajištují pověřené osoby (neziskovky, nebo městské služby). Stále vyhodnocuje situaci. Vyhotoví dítěti individuální plán, který stále aktualizuje. 

· Pokud se dítě při šetření ocitne v ohrožení života – následky bití (modřiny, zlomeniny, nebo dítě samo tohle OSPODu sdělí) má OSPOD povinnost neprodleně podat návrh na odebrání dítěte prostřednictvím návrhu na předběžné opatření k soud (§452, říká se tomu tzv. rychlé předběžko, kdy soud musí rozhodnout do 24 hodin) o svěření dítěte do ZDVOP, nebo přechodným pěstounům nebo do nemocnice. 

· Pokud situace ještě není tak úplně blbá, tak může OSPOD postupně navrhovat nějaká opatření a ukládat povinnosti. 

Prostě prudit, prudit a prudit a hlavně pořád tu situaci v rodině kontrolovat, protože přehlídnout je hrozně snadný a pak to může dítě stát život !! 

18. Uveďte postup poskytovatele sociálních služeb při zahájení sociální práce s rodinou, jaké sociální služby mohou připadat v úvahu.

Pokud rodina projeví zájem o sociálně aktivizační službu (SAS),  tak buď službu kontaktuje sama a domluví se, kde se sejdou, jestli v kanceláři služby nebo v rodině. Je důležité, aby rodina se vším souhlasila, nikam se nemůžete nacpat nebo vnutit. SAS není kontrolní orgán, ale má napomáhat. Projednají situaci rodiny, SAS nabídne svoje služby a dají dohromady reálný plán, který se po nějakém časovém úseku (v řádu měsíců) vyhodnocuje. 

Např. rodina nezvládá péči o děti, jsou v dluzích, děti jsou zanedbané, příprava do školy je nulová. SAS by měla s rodinou probrat příjmy a výdaje, pokud nepobírají dávky, doprovodit rodiče na ÚP a o dávky požádat v co největším rozsahu. Naučit rodiče sestavit finanční rozpočet na domácnost, naučit nakupovat tím, že jdete s nimi a počítáte, učíte vybírat potraviny a třeba i sestavíte jídelníček a podle toho nakupujete. V péči o děti učíte matku i otce pečovat od základu. Pokud je tam mimino, učíte přebalovat, koupat, zasypávat a mazat prdýlku ….učíte, jak děti učit dovednosti. Vycházíte z předpokladu, že rodiče to pravděpodobně nikdo neučil, nemají kde brát. Učí se nápodobou. Nedělat věci za ně. Se staršími dětmi pomáhejte s přípravou do školy, zapojujte rodiče. Zkuste v okolí najít službu, která by dál zabránila rodině v sociálním vyloučení . mateřské centrum, volnočasové kroužky pro děti …a hledejte na to finance nebo sponzory ( 

19. Uveďte nějaký příklad vzájemné spolupráce orgánu sociálně-právní ochrany dětí a poskytovatele sociálních služeb.

OSPOD vede rodinu, kde je velmi mladá matka, je na dítě sama, otec není zapsaný v rodném listě. Matka si neví rady s péčí o dítě, s vlastní matkou má vztahy napjaté – SAS může pomoci s dovednostmi v péči o dítě, vyběhat s matkou dávky SSP, může pomoct i s návrhem na zapsání otce do rodného listu, protože dítě má právo na otce i matku. …..

20. Jaké odborné a osobnostní předpoklady by měl  mít sociální pracovník zajišťující sociální práci s rodinou ?

Vyzrálá osobnost, osobní zkušenosti, schopnost vyhodnocení situace, schopnost zůstat objektivní, empatický, nestranný, trestní bezúhonnost 

Nedělat v rodině tchýni !! nestranit v rozvodových sporech ani matce ani otci, 

Jestli někomu stranit, tak vždycky dítěti !!! 

Odborné předpoklady – vzdělání vyšší odborné minimálně, sociální obor, znalost zákonů, psychologie apod. …vždy´t to znáte ..

21. Jakou pomoc nabídnete rodičům, kteří byli vystěhováni z nájemního bytu  pro neplacení nájemného a služeb ? Rodiče mají 2 malé děti, nepracují.

Pokud jsou rodiče vystěhovaní na ulici a není z širší rodiny nikdo, kdo by je mohl ubytovat, tak OSPOD mapuje, zda není místo v azylovém bydlení. Ty jsou většinou plný. A v každém případě rodiče vede k tomu, aby si podali žádost o azyl a šli do pořadníku. Pokud jsou teda na ulici, je jasné, že se rodiče od dětí musí rozdělit. Rodiče mohou jít na ubytovnu, tak ale dvě malé děti rozhodně nemohou. OSPOD musí zmapovat, zda by se o ně někdo z širší rodiny postaral – babička, tetička, tchýně a jiné ….pokud nikdo takový není, tak OSPOD zjistí, zda jsou volní pěstouni na přechodnou dobu, ti nejsou volní snad nikdy …takže se volá do ZDVOP (zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc) ,což je třeba Klokánek a zjišťuje volnou kapacitu. Klokánek děti může v tomto případě přijmout na Dohodu s rodičem, neboli na dobrovolný pobyt, kdy o dětech nerozhoduje soud. Dohoda umožňuje pobyt až na ty 3 měsíce, což je pro rodiče čas na to, aby si upravili podmínky, nejlépe, aby šli pracovat a tím získali peníze na další bydlení. Pokud rodiče podmínky upraví, mohou si děti během 3 měsíců vzít zpět. Dohoda se může prodloužit o další 3 měsíce, ale to musí rodiče prokazatelně něco dělat. ….

Cílem tohoto postupu je, aby děti byly hlavně v bezpečí a měly řádnou péči. Je tak zachován kontakt s rodičem a není o nich rozhodnuto soudně. Zkušenost – málokdo z rodičů to zvládne ….OSPOD by měl ale dál s rodinou pracovat, ZDVOP s rodiči také pracuje – dál mají nárok na poradenství a to především dávky, dluhové poradenství, dál usilovat o azyl ….ZDVOP je přechodná služba, není to nic definitivního, což málokdo z rodičů úplně chápe ..a rovnou to vzdají 

22. Jakou pomoc nabídnete matce a dítěti, která spolu s dítětem byla obětí domácího násilí až tak, že matka  musela být hospitalizovaná v 

nemocnici ?

pokud je matka hospitalizovaná a dítě nemůže být hospitalizované s ní na tzv. sociálním lůžku, tak OSPOD mapuje širší rodinu, kdo by se mohl o dítě postarat. Předpokládá se, že otec má zákaz přiblížení nebo je ještě lépe ve vazbě,  takže o dítě nemůže pečovat. OSPOD dál hledá pěstouny na přechodnou dobu, pokud nejsou volní, tak hledá místo ve ZDVOP. Pokud je matka v bezvědomí a nebo není schopná právního jednání kvůli zdravotnímu stavu (aby podepsala Dohodu o umístění dítěte), tak OSPOD neprodleně podává návrh na předběžné opatření k soudu o umístění dítěte. Tohle rychlé předběžko platí jen měsíc a musí se nadále prodlužovat a mezitím mapovat, zda situace stále vyžaduje tuto úpravu. 

Dále by OSPOD měl matku odkázat na intervenční centrum nebo odbornou poradnu pro oběti domácího násilí, nebo sám v tomto směru podat návrh k soudu např. na úpravu styku dítěte s otcem. 

Cílem tohoto postupu je, aby dítě bylo v bezpečí s přihlédnutím k tomu, že je traumatizované násilím v rodině. 

23.    Jakou pomoc nabídnete otci, který zůstal sám se 4 nezletilými dětmi pro dlouhodobou hospitalizaci matky dětí ? Ze 4 dětí jsou 2 děti zdravotně postižené.

Bud otci nabídneme sociálně aktivizační službu, která bude vypomáhat v rodině tak, aby otec byl schopný péči zajistit. Ale je možnost také pečovatelské služby pro postižené děti, které potřebují lékařskou péči a nebo také odlehčovací služby, kdy je možné tyto děti umístit na přechodnou dobu do týdenního stacionáře apod. 

Cílem tohoto postupu je, pokud péče rodiny do té doby fungovala dobře a vztahy v rodině nejsou fatálně narušené, je v zájmu dětí, co nejvíce využít služeb, aby rodina mohla dál fungovat spolu. Ale v případě zdravotně postižených dětí by mohlo dojít k jejich ohrožení zdraví, tak bych volila spíše tu odlehčovací službu. Jinými slovy, raději přechodně rozdělit, než poškodit nebo zabít. …

24. Z rekreační chaty byl dlouho slyšet pláč dítěte. Sousedé navštívili chatu a zjistili, že je otevřená a v posteli leží plačící miminko. V chatě byl nepředstavitelný nepořádek, všude lahve od alkoholu a obaly od chipsů, nedopalky od cigaret. V chatě nikdo nebyl. Uveďte, jak situaci řešit.

V každém případě okamžitě volat policii, domluvit s ní, že dítě do jejich příjezdu zajistím – tzn. teplo, bezpečí ..nebudu na něj koukat, že jo ).  Já volám vždycky 112 a oni mi pošlou složky, co jsou třeba. Protože budeme potřebovat i záchranku, aby dítě prohlédla – podchlazení apod. PČR sami volají pohotovostní službu OSPOD, který se musí dostavit na místo a mapuje situaci. Pokud se mu nepodaří najít rodiče, tak už nic nemapuje a dítě jede do nemocnice a poté pravděpodobně do ZDVOP. Pokud najde rodiče, tak situaci projednává, zjišťuje, jak to že opustili dítě, jak je možné, že dítě žije v takovýchto podmínkách apod. Vždy se dítě ale předá někomu z rodiny nebo přechodným pěstounům nebo do ZDVOP. 

Důležité je, dítě sami nezajišťovat. Nebrat si ho domů, dokud se nedohodnu s policajty. Nehledat sama, kdo se kde válí v houští. …..

Moje dcera jednou před domem v 5 ráno, když jela na trénink, našla dítě asi dvouleté v pyžamku. Stálo na kraji chodníku. Tak chvilku s ním diskutovala, ale pak mi zavolala, že nese domů dítě. Volala jsem hned 112, že si dítě beru domů, řekla, co a jak a pak už se to rozjelo – záchranka do nemocnice, policajti, OSPOD …dítě nakonec bylo rodiny u nás v domě, která má předzahrádku a dítěti se zdálo o žížalách, tak se vydalo je hledat ….matka to zjistila v 8 ráno a volala 158, kde  ji řekli, že jako dobrý …pak s ní OSPOD projednával situaci a dítě se vrátilo domů …stát se může cokoliv, nemusí to být zrovna asociální rodina…no i když, matka byla alternativní na můj vkus dost ( 

Zkušenost z praxe, kdy mi volali v noci, že mají 3měsíční holčičku a dva opilé rodiče, co se trochu zmlátili. Tak jsem připravila postýlku v klokánku a byli jsme nachystaní, až mi pak zavolali, že to projednali s rodiči a holčičku nechali otci, protože měl méně promile alkoholu v krvi než matka. Bohužel jsou OSPODy aktuálně nucené, aby situaci stále vyhodnocovaly a mapovaly ..až nám prostě pak děti v terénu prostě umřou ….neuděláš nic (
25. Rodiče si nevyzvedli děti z mateřské a základní školy (družiny), což  se nikdy nestalo.  Vychovatelky volaly na obecní úřad, který od policie zjistil, že rodiče se stali účastníky vážné dopravní nehody a byli převezeni do nemocnice.  Uveďte možnosti řešení situace dětí.

Obecní úřad nebo školka musí kontaktovat OSPOD, který bude mapovat situaci, zda není někdo z širší rodiny, kdo by se o dítě postaral. Pokud ne, protože třeba rodinu do té doby neznal, neměla žádné průšvihy, tak se dítě umisťuje do ZDVOP nebo k přechodným pěstounům a hledá se dál. Určitě si dítě nemůže nechat u sebe učitelka, i kdyby to nakrásně myslela strašně dobře. Pokud už o dítěti ví státní správa, tak musí dítě předat pouze pověřeným osobám k výkonu SPOD. 

Máme dítě v klokanu, kdy matka je ve vazbě, protože chtěla v afektu bodnout svého otce (asi se jí úplně nedivím). Pro dítě jsme si jeli do školky. Jedna učitelka je na něj dost  fixovaná, tak si právě myslela, že si ho vezme domů. Ale to prostě nejde. I když pro dítě by to bylo určitě přirozenější, ale prostě to nejde. 

26. Zapsaný spolek Pohoda v souladu s uděleným pověřením  k výkonu sociálně-právní ochrany dětí provozuje zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, přijal na žádost rodičů jejich nezletilé dítě do zařízení.  Zástupkyně tohoto spolku se dostavila na obecní úřad obce s rozšířenou působností - jako na orgán sociálně-právní ochrany dětí a požadovala kopii spisové dokumentace, která je na tomto úřadu vedena o nezletilém dítěti s odůvodněním, že je nezbytná pro potřeby poskytování sociálně-právní ochrany tomuto dítěti.

Pracovnice spolu Pohoda je úplně blbá a nemá na kopii spisové dokumentace žádný nárok. Pokud dítě přijme do ZDVOP na Dohodu s rodičem, tak podává OSPODu hlášení o přijetí dítěte a žádá jej o vyslovení důvodnosti pobytu dítěte v zařízení. Musí v dohodě s rodiči sepsat po správném vyhodnocené všeho, co jí rodiče odrecitují, pádný důvod k tomu, aby dítě přijala. To znamená, že si třeba rodiče nechtějí třeba je odpočinut od dítěte ….nebo potřebují odjet na Maledivy a nemají na letenku pro dítě ….dítě musí být opravdu v ohrožení …

OSPOD situaci zmapuje a nebo rodinu již zná a ví …vysloví důvodnost, ve které poskytne ZDVOP informace o rodině, tzv. anamnézu, kdy má ZDVOP informace, které k výkonu své práce potřebuje. …na jiné informace nemá nárok 

27. Na obecní úřad si na děti Novákových přišla stěžovat sousedky, že děti jsou nezvedené, běhají do pozdního večera po obci, ačkoliv by měly být v posteli a během dne po obci, ačkoliv by měly být ve škole. 

Vyhodnoťte jak postupovat.

Obecní úřad situaci projedná na sociální komisi a rodiče vyzve k nápravě. Může jim i zakázat vstup do hospody apod. Pokud se situace nevyvíjí dobrým směrem, obecní úřad věc nahlásí na obecní úřad s rozšířenou působností neboli OSPOD a ten už koná, jak jsem popsala výše ….šetření v rodině apod ….

28. Na obecní úřad přišlo 10leté dítě, které vyrůstá v pěstounské rodině a uvedlo, že se tam už nevrátí, že raději uteče.

Vyhodnoťte  jak postupovat.

Pokud se dítě odmítá vrátit do rodiny, i když je pěstounská ….kontaktuje se OSPOD a ten by měl respektovat názor dítěte a umístit jej mimo rodinu. …předtím ale věc projednává s rodiči či pěstouny …

Praxe je bohužel taková, že se dítěti politicky vysvětlí, že si má vážit toho, co má a vrátit se domů ..a přestat blbnout …

Správně je to ale tak, že dítě samo žádá o umístění mimo rodinu …..je to docela častý jev !!!! a dítěti bychom měli vždycky věřit, protože zastupujeme jeho zájmy …

Pokud se situaci vyvine tak, že dítě nakonec řekne, že se teda ještě domů vrátí, musí OSPOD bedlivě situaci zmonitorovat, co se v rodině děje a nabídnout nebo ve finále nařídit odborné služby. Pozor: do pěstounských rodin dochází dle zákona OSPOD po pul roce na kontroly, má pro každé pěstounské dítě IPOD a pěstouni jsou povinni spolupracovat s doprovodnou organizací ….tam by měl OSPOD všude hledat informace ….

viz,případ Valerie z Prahy 3, kterou získala do pěstounské péče bába, která ji zabila a nikdo !!!!! ani OSPOD ani doprovodka to nezjistily …protože kontroly probíhaly všelijak 

29. Sociální pracovnice z orgánu sociálně-právní ochrany dětí šla za účelem prošetření oznámení o nedobré situaci v rodině dítěte navštívit dítě ve škole. Ředitelka školy odmítla sociální pracovnici pohovořit s dítětem s odůvodněním, že s tím musí souhlasit rodiče.

Byl postup ředitelky školy správný ? Odůvodněte.

Postup ředitelky správný není, OSPOD má právo a povinnost prošetřit situaci dítěte, pokud má oznámení o jeho možném ohrožení. Sociální pracovnice sociální služby to ale nesmí udělat bez vědomí rodičů, ale OSPOD může. 

30. Rodiče 4letého dítěte jsou rozvedeni a dítě bylo svěřeno do péče matky. Otec neplní vyživovací povinnost, mění často místo bydliště, o dítě se  nezajímá. Stalo se, že matka dítěte náhle zemřela a obecní úřad musel okamžitě řešit situaci dítěte. Řešil to tak, že 4leté dítě předal do péče mateřské babičky, kterou dítě znalo a spolu s matkou k ní chodilo. O řešení obecní úřad informoval obecní úřad obce s rozšířenou působností jako orgán sociálně-právní ochrany dětí, ten s řešením souhlasil a začal hledat otce dítěte, kterému svědčí  rodičovská odpovědnost. Za dva dny se ho podařilo najít a informovat o situaci. On přijel a velmi agresivně napadnul obecní úřad i obecní úřad obce s rozšířenou působností, jak to že si dovolily svěřit jeho dítě do péče mateřské babičky.

Nejsem si jistá, jestli obecní úřad měl k tomu komptence. Spíš bych na jeho místě volila, že má neprodleně kontaktovat OSPOD a ten bude situaci řešit i v rámci pohotovosti. Pokud by svěřil OSPOD dítě do péče babičky, bylo by to určitě v pořádku stoprocentně. Protože OSPOD má povinnost před svěření dítěte dostupnými prostředky zjistit, zda není druhý rodič schopný péči o dítě zajistit. 

Samozřejmě lidsky je správně, že dítě bylo u babičky. Ale dle zákona si myslím, že je tenhle postup napadnutelný. 

Fakt, že se otec nezajímá a neplní vyživovací povinnost se nijak nedotýká jeho rodičovské zodpovědnosti. Která má přednost před tou babičkou. 
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