HISTORICKÝ VÝVOJ SOCIÁLNĚ-PRÁVNÍ OCHRANY DĚTÍ 

Ohlédnutí do minulosti
Sociálně-právní ochrana dětí má za sebou za uplynulých téměř sto padesát let dlouhou cestu. Není proto snadné srovnat rozsah současné sociální péče o různé skupiny obyvatel a moderní úpravu sociálně-právní ochrany dětí s počátky zákonných úprav, k nimž začalo docházet v druhé polovině devatenáctého století, kdy vznikala takzvaná péče chudinská.

Chudinská péče
Veřejná péče chudinská navázala na soukromou dobročinnost rozvíjenou na základě etických motivů jak jednotlivci, soukromými institucemi, tak i církví a zejména jejími řády.

Chudinská péče se stala jakousi nejspodnější „ochrannou sítí“ pro ony případy, které nebylo možno řešit jiným vhodnějším způsobem. Teprve v pokročilém období vývoje průmyslové revoluce, dávno po zrušení nevolnictví a brzy po zrušení roboty dochází k odlivu venkovského obyvatelstva z tradičního osídlení, z míst jeho životní byť skromné základny a jeho migraci do měst a průmyslových center. Tento vývoj má za následek vznik řady příčin chudoby, beznaděje, morálního ohrožení v podmínkách, kdy se již přestaly uplatňovat vazby rodové, sousedské a kdy se ještě zdaleka nevytvořila solidarita založená na sounáležitosti jednotlivých skupin obyvatel.

Teprve v pokročilém období tohoto vývoje, a to postupně, se veřejná správa ujímá úkolů řešených původně jen z podnětu osvícených jednotlivců a charitativně motivovaných skupin.

Koncem roku 1863 došlo k vydání říšského zákona domovského č. 105 říšského zákoníku, na který navázal zemský zákon chudinský pro Čechy ze dne 3. 12. 1868 č. 59 zemského zákoníku (novelizovaný 13. 5. 1896 pod č. 46 z.z.). Tyto zákony byly jedny z prvních opatření veřejné správy ve prospěch sociálně slabých jedinců a vymezovaly chudinskou péči poměrně široce (léčení chudých včetně léčení v nemocnicích, výživa a výchova dětí chudých obecních příslušníků, zařízení pro nápravu zanedbané mládeže atd.).

Charakteristickým znakem veřejného chudinství byla jeho subsidiární, podpůrná povaha. Nárok na chudinské zaopatření vznikl teprve tehdy, neměl-li chudý jiný zákonný nárok na potřebné zaopatření.

V době vzniku chudinských zákonů v tehdejších hospodářských a sociálních podmínkách byla chudinská péče zajišťovaná domovskou obcí považována za opatření způsobilé k odstranění všech sociálních nedostatků. Postupně se však zužovala tím, že se péče o jednotlivé vrstvy sociálně slabých jedinců upravovala zvláštními zákony na účet jiných veřejných institucí mnohem účinněji, než mohla zabezpečit na omezené základně obec.

Podle § 26 domovského zákona se za chudého pokládal ten, kdo si nemohl vlastními silami opatřit potřebnou výživu. Příslušnosti k domovské obci se nabývalo buď udělením nebo vydržením (desetiletým nepřetržitým pobytem v obci), anebo ze zákona (nastoupením do veřejného úřadu v obci). Z příslušnosti k domovské obci muže nabývala domovské příslušnosti jeho manželka a manželské děti. Z domovské příslušnosti pak vyplývalo právo na za-opatření chudinské.

Péče o děti osiřelé a opuštěné
Osiřelým a opuštěným dětem se v rámci chudinské péče poskytovala náhrada za chybějící péči vlastní rodiny, a to buď ve zvláštních ústavech (sirotčincích, dětských domovech, azylech a útulcích), nebo v pěstounské péči. Již tehdy byla jednoznačně vyřešena otázka, které péči dát přednost, zda péči ústavní nebo rodinné, a to ve prospěch péče rodinné. Vycházelo se z poznání, že nejlepším prostředím pro výchovu dítěte „tělesně i duševně normálního“ je dobrá rodina. Péče ústavní ochuzuje vývoj dítěte nedostatkem styku s rodinným životem, jeho výchovu zplošťuje a zevšeobecňuje. Zvláště ve velkých ústavech jsou tyto ne-dostatky ústavní výchovy výrazně patrné. Proto se vyvíjelo úsilí neumísťovat děti do ústavů na dlouhou dobu až do zletilosti, nýbrž tyto ústavy pokládat spíše za jakési výzkumné (diagnostické) stanice, z nichž se děti po náležitém šetření jejich duševního i tělesného stavu umísťují do řádných rodin, a jen pokud to vyžaduje jejich stav, svěřují se do péče odborných ústavů.
Jak již bylo uvedeno, poskytovala se zpočátku veřejná péče dětem osiřelým a opuštěným v rámci péče chudinské, a to v působnosti domovských obcí, kterým ustanovení § 13 českého zemského zákona ukládalo péči o to, „aby děti osiřelé nebo jinak opuštěné byly vychovávány a staly se způsobilými k výdělku“. Současně ukládala ustanovení téhož zákona okresům a zemím postarat se o ústavy potřebné pro osiřelé a opuštěné děti.

Taková úprava veřejné péče o děti měla ovšem závažné nedostatky, kterými byl především nedostatek finančních prostředků obcí, brzdící úspěšně započatou péči o děti. I výrazná preference náhradní rodinné péče uskutečňované v rámci chudinské péče měla své nedostatky a výstřelky. Prof. Cyril Stejskal ve své studii „Rozvoj péče o mládež v Čechách do okupace“ uvádí, že tehdy nebyli ještě pěstouni vybíráni podle svých kvalit, ale nezřídka podle toho, kdo byl „nejlacinější“, kdo přijal dítě do své péče na základě jakési obrácené

„dražby“ za co nejnižší finanční příspěvek. Jak se potom takovému dítěti mnohdy vedlo v podmínkách „tvrdých srdcí“, kdy si muselo svůj denní chléb odpracovat, je už v současné době po uplynutí téměř půl druhého století jen těžko představitelné.

Již koncem devatenáctého století se prosazovaly snahy o reformu tohoto systému. Stálé zatížení domovských obcí břemenem chudinské péče při odlivu práceschopného obyvatelstva do měst, a tím přetrháním kontaktu s domovskou obcí, znamenalo, že se domovská obec musela postarat o svého příslušníka a o jeho početnou rodinu, jestliže nastala sociální událost, jejímž důsledkem se stala závislost na chudinské péči, i když rodina řadu let již v obci nežila. Byly proto vyvíjeny snahy o přesun chudinské péče na vyšší útvary veřejné správy.

Částečné řešení přinesl zákon č. 62/1901 ř.z., který položil základ k utváření zemských sirotčích fondů tím, že přikázal část přebytků sirotčích pokladen k účelům zaopatření a výchovy dětí osiřelých, opuštěných a zanedbaných. Podrobná úprava byla ponechána zákonodárství zemskému. Přitom sirotčími pokladnami byly instituty zřízené u okresních soudů k ukládání hotových peněž nezletilých sirotků. Tak vznikly sirotčí fondy v Čechách, na Moravě a ve Slezsku.

Vhodným využitím finančních prostředků nashromážděných z přebytků sirotčích pokladen do zemských sirotčích fondů tak byly v historických zemích vytvořeny základy k vybudování soustavné péče o děti osiřelé a opuštěné. Z nich byla podporována jak péče v rodinách v individuální péči pěstounů, tak v ústavech a subvencována činnost soukromých organizací a zařízení pro děti.

Současně s chudinskou péčí se rozvíjela činnost dobrovolných organizací a institucí pro péči o mládež.

Od roku 1904 se začaly sdružovat první skupiny osob schopných a ochotných spolupracovat se samosprávnými orgány při poskytování pomoci osiřelým a opuštěným dětem právě z prostředků sirotčího fondu. Dostaly název „okresní komise pro péči o mládež“. V zastoupení úřadů přijímaly patronaci nad potřebnými dětmi a staraly se vedle rozdílení příspěvků ze sirotčího fondu a ze sbírek též o šatstvo, obuv a podle možnosti též o stravování.

O něco později v roce 1908 vytvořila skupinka několika osob „dobré vůle“ Českou zemskou komisi pro péči o mládež při Zemské školní radě. K obdobnému vývoji došlo i na Moravě a ve Slezsku. Jaké osobnosti vytvořily tuto Českou zemskou komisi pro péči o mládež? Uvedeme jen několik jmen: Dr. Engliš, Dr. Kallab, profesoři Čada, Čelakovský, Drtina, Dr. Šámal, Renata Tyršová a další.

První světová válka přinesla nové instituci péče o mládež řadu nových těžkých úkolů. Byly zde statisíce válečných sirotků, nouze a hlad, které ohrožovaly zdravý růst dětí z rodin sociálně slabých. Povážlivě se též uvolňovaly rodinné svazky. Byly tu též mnohé děti zdravotně postižené i morálně narušené. I během světové války otevírala však Česká zemská komise pro tyto děti dva i tři ústavy ročně a na svůj náklad umísťovala další děti do ústavů jiných institucí.

Péče o mládež po vzniku samostatné Československé republiky
Nabytím státní samostatnosti neubylo opuštěných a ohrožených dětí, které potřebovaly ochranu a pomoc. Ale v té době už vznikly samostatné vlastní ústřední státní orgány, ministerstva. Československý stát již uznával záslužnou činnost komisí péče o mládež a pověřoval je dalšími úkoly. Z pomocných orgánů se tak stávaly orgány výkonnými, došlo též ke změně jejich názvů, z okresních komisí péče o mládež se tak staly okresní péče o mládež a ze zemských komisí zemská ústředí péče o mládež. Územní jednotkou už neměl být politický okres, ale soudní okres, tedy území zaujímající zhruba třetinu okresu politického (jen v Čechách bylo 225 soudních okresů). Počet okresních péčí o mládež se ustálil na 220 v Čechách (5 převážně německých okresů bylo vynecháno) a 79 na Moravě a ve Slezsku.

Vedle zemských a okresních péčí o mládež se rozvíjela činnost dalších spolků a zařízení dobrovolné sociální péče tak, že se veřejné správě sociální (péče chudinské) dostává vydatné pomoci při řešení naléhavých otázek sociální péče o mládež. Veřejná sociální správa proto vycházela ze zásad směřujících k takové organizovanosti, aby dobrovolná sociální péče vytvářela soubornou síť pro všechny rozmanité potřebné oblasti sociální péče a docházelo tak k žádoucí specializaci. Bylo nutné zabránit tomu, aby nedocházelo ke křížení práce, aby táž práce nebyla konána dvakrát a nedocházelo k plýtvání silami dobrovolných pracovníků a finančními prostředky.

Uvedené zásady uplatnila státní správa (Ministerstvo sociální péče) zejména při reorganizaci péče o mládež v okresech. K tomu vydalo Ministerstvo sociální péče v r. 1921 jednotné stanovy, které byly znovu upraveny v roce 1933. Okresní péče o mládež byly prohlášeny za organizační střediska veškeré dobrovolné péče o mládež v okresech a jiná sdružení a zařízení byla k nim přičleněna jako zařízení sdružená. Okresní péče o mládež poskytly ve svých orgánech zastoupení úřadům a soudům přicházejícím do styku se sociální péčí o mládež a zároveň se staly pomocnými orgány zákonné péče o mládež. Činnost okresních péčí o mládež lze stručně shrnout do následujících úseků:

–  pomoc těhotným ženám a matkám, hlavně svobodným, před porodem i po něm,

–  právní ochrana a pomoc dětem nemanželským, osiřelým, dětem z rozvedených manželství,

–  pomoc opuštěným a ohroženým dětem odkázaným na cizí péči,

–  pomoc dětem ohroženým ve vlastních rodinách,

–  prázdninový pobyt, zotavovny,

-   pomoc mladistvým delikventům,

–  péče o dorost, poradny pro volbu povolání, útulky pro nezaměstnaný dorost.

Při rozvoji této činnosti spočívala její podstatná část na dobrovolné bezplatné angažovanosti občanů zejména z řad pedagogů a lékařů, postupně s rozvojem specializace přibývali vzdělaní a kvalifikovaní sociální pracovníci.

Významným právním dokumentem ve vývoji okresních péčí se stalo vládní nařízení č.  20/1930 Sb., o hromadném poručenství, které bylo prováděcím předpisem zákona č. 256/1921 Sb. Podle těchto úprav, jestliže nebylo vhodných osob, které by byly ochotny přijmout poručenství nezletilých, pověří poručenský soud výkonem poručenství okresní péči o mládež s tím, aby se účinným způsobem hájila práva a zájmy poručenců.

Rozvoj okresních péčí o mládež a jejich zemských ústředí přinesl nemalou úlevu obcím při plnění povinností k opuštěným dětem v rámci domovského práva. Jen velké obce byly schopny vytvořit si pro tuto činnost odborné instituce, v menších obcích ležela tíha povinnosti na obecních zastupitelstvech, případně na tzv. „komisích chudých“.

V budování odborných sociálních institucí vyniklo hl. město Praha, které od roku 1924 mělo zřízen Ústřední sociální sbor a Ústřední sociální úřad a v jednotlivých obvodech místní sociální sbory a místní sociální úřadovny. Při Ústředním sociálním sboru byla zřízena komise péče o mládež, do jejíž působnosti náleželo:

–  poskytovat veškerou pomoc a prostředky potřebným dětem,

–  rozhodovat o hmotném zaopatření dětí v pěstounské péči, v „koloniích“ i v ústavech a vy-konávat nad nimi dozor,

–  umísťování dětí po ukončení povinné školní docházky do učení u vhodných mistrů a výkon dozoru nad nimi,

–  umísťování dětí do sanatorií, nemocnic, do ústavů pro tělesně a duševně postižené děti a do jiných odborných ústavů,

–  zajišťování prázdninových pobytů,

–  pořizování a udržování hřišť.

Sluší se na tomto místě připomenout, že se v Ústředním sociálním úřadě velmi aktivně angažovala mladá právnička JUDr. Milada Horáková.

Mnichov a nacistická okupace
Slibný rozvoj činnosti v péči o opuštěné a potřebné děti zmrazilo odtržení téměř jedné třetiny historických zemí v důsledku potupné Mnichovské dohody na podzim roku 1938, které v základech otřáslo i péčí o mládež. Tisíce českých dětí zůstalo na území zabraném Německem, tisíce jich uprchlo spolu s rodiči do vnitrozemí. Během několika dnů se podařilo přemístit děti z dětských domovů a jiných ústavů, které se nacházely na zabraném území, do vnitrozemí. Bylo třeba mnoha rodinám a dětem uprchlíků okamžitě pomoci před zimou, a to v době, kdy již nebylo možno počítat s dostatečnými zdroji příjmů.

Činnost okresních péčí o mládež a jejích zemských ústředí pak přečkala celou dobu okupace, byť s podstatným omezením jejího odborného aparátu, a tak se tato struktura dočkala osvobození naší vlasti a konce války s nadějí dalšího rozvoje.

Vývoj po roce 1945
Další vývoj ochrany dětí byl poznamenán změnou politických a společenských podmínek po ukončení druhé světové války, zejména pak po únoru 1948.

Již v roce 1947 byl vydán zákon č. 48/1947 Sb., o organizaci péče o mládež, jímž přešly úkoly péče o mládež na okresní a zemské národní výbory. Zákonem byly na úrovni okresních národních výborů zřízeny komise okresní péče o mládež ve složení: pracovníci okresního a zemského národního výboru, odborníci, dobrovolní pracovníci, zástupci odborů a Jednotného svazu zemědělců, přednosta okresního soudu, okresní lékař a okresní školní inspektor. V sídlech komisí byly zřízeny úřadovny péče o mládež, ústředním orgánem se stalo Ministerstvo sociální péče. Zaměstnance spolků okresní péče o mládež a jejich zemských ústředí převzal stát do svých služeb.

Zákon č. 265/1949 Sb., o právu rodinném, který nabyl účinnosti 1. 1. 1950, již neupravoval náhradní péči o děti, upravoval nově pouze osvojení a poručnictví.

Podstatný zásah do ochrany dětí přinesl zákon č. 69/1952 Sb., o sociálně-právní ochraně mládeže. Tento zákon poplatný nazírání počátku padesátých let, vycházel z mylných představ, že současně se změnou politických, sociálních a hospodářských poměrů v našich zemích odpadnou automaticky všechny příčiny, pro něž je třeba dětem poskytovat ochranu především proti ohrožením, k nimž dochází přímo v rodinách, a že všichni občané budou plnit své poslání jako odpovědní rodiče svých dětí. Zákon zrušil veškerá dosavadní ustanovení o věcech jím upravených a ustanovení jemu odporující.

Sociálně-právní ochranu zákon definoval jen jako výkon hromadného poručenství a opatrovnictví, jako zvláštní ochranu dětí, které nejsou v péči svých rodičů, jako činnost poradní a pomocnou s tím, že stát přispívá na úhradu osobních potřeb dětí, které to potřebují.

Zákon současně zřídil při okresních soudech (tehdy zvaných „lidových“) úřadovny ochrany mládeže. Sociálně-právní ochrana tak přešla do působnosti resortu spravedlnosti a úřadovny ochrany mládeže se staly spíše pomocnými orgány soudů než výkonnými orgány vlastní sociální práce povahy preventivní a sociálně výchovné.

Jak již bylo uvedeno, už od dob chudinské péče a později od počátků činnosti spolků péče o mládež byla v případech nutnosti péče o děti mimo jejich vlastní rodinu výrazně preferována náhradní rodinná péče a péče ústavní byla považována převážně za krátkodobou do doby, než se dítě může vrátit do péče svých rodičů, popřípadě než se pro ně nalezne jiná vhodná rodina, která se ho ujme.

Zákon o sociálně-právní ochraně mládeže přinesl i v oblasti náhradní péče o děti zásadní obrat poplatný především ideologickému nazírání, než respektující zájem dítěte. Pro zajímavost uvádíme přesnou citaci § 9 zákona o sociálně-právní ochraně mládeže: „...je-li třeba dítě svěřit do péče nahrazující péči rodičů, bude umístěno zásadně do péče kolektivní; jinak lze dítě umístit jen v rodině, která skýtá záruku, že dítě bude vychováváno v lásce k lidově demokratickému státu a která je schopna mu poskytnout prostředí příznivé po všech stránkách pro jeho rozvoj, a to zpravidla u toho, kdo dítě osvojí.“.

Uplyne ještě dlouhý čas, než zákon o rodině č. 94/1963 Sb., který nabyl účinnosti 1. dubna 1964, umožní již bez omezení svěřit dítě do výchovy „jiného občana než rodiče, jestliže občan poskytuje záruku jeho řádné výchovy“.

Tomu předcházelo dlouhodobé úsilí předních odborníků v oblasti dětské psychologie, pediatrie i sociální práce prokázat odbornými pracemi škodlivost dlouhodobého pobytu dítěte v ústavním zařízení na jeho psychiku i na schopnost samostatného života ve „vnějším světě“ bez zkušeností a prožitků v rodině, bez osobních vzorů, místa u stolu a v domově, bez lásky, zejména prožilo-li dítě v ústavu od nejútlejšího věku své dětství a mládí. Je třeba připomenout ty, kteří se výsledky svých poznání a svých vědeckých prací na této změně nazírání podíleli. Jsou to dr. Zdeněk Matějček, dr. Josef Langmaier, dr. Antonín Mores, dr. Věra Poláčková, dr. Jiří Dunovský a další, jejichž zásluhy o stovky a tisíce dětí, které v náhradní rodinné péči nalezly svůj domov, nesmí být zapomenuty.

Zákon o rodině svým ustanovením § 45 odst. 1 otevřel cestu i k řadě experimentů, zejména tzv. „velkých rodin“ ať už žijících individuálně, nebo soustředěných do dětských vesniček. Tyto snahy završil zákon č. 50/1973 Sb., o pěstounské péči, který doplnil články náhradní rodinné péče do ucelené soustavy.

Mezitím prošla organizace ochrany dětí ještě dlouhým vývojem. Její začlenění do úřadoven při soudech se stalo méně životným, a proto vládním nařízením č. 73/1956 Sb. došlo ke zrušení úřadoven ochrany mládeže a k přenesení jejich působnosti znovu na národní výbory, přitom se ústředním orgánem stalo Ministerstvo školství; pro postup národních výborů byl stále závazný zákon o sociálně-právní ochraně mládeže z roku 1952.

Zákon o rodině č. 94/1963 Sb. nahradil zmíněný zákon ustanoveními § 41 až § 48 společně nazvanými „účast společnosti při výchově dětí“ a vláda svým nařízením č. 59/1964 Sb. podrobně upravila „úkoly národních výborů při péči o děti“ tak, že se tato úprava na řadu let stala vedle zákona o rodině základní normou sociálně-právní ochrany dětí.

Na základě zákona č. 1/1969 Sb. přešla sociálně-právní ochrana dětí do působnosti nově zřízeného Ministerstva práce a sociálních věcí. V působnosti tohoto resortu došlo postupně k navyšování počtu pracovníků sociálně-právní ochrany a k dotváření jejich organizační základny v odděleních péče o děti a rodinu.

V roce 1975 byl přijat zákon č. 121/1975 Sb., o sociálním zabezpečení, který komplexně upravil vedle důchodového zabezpečení též sociální péči o různé skupiny obyvatel. Do úpravy sociální péče byla zahrnuta i sociálně-právní ochrana dětí jako jedna ze služeb sociální péče. Podrobnější úpravy přinesly navazující předpisy, zejména zákon č. 129/1975 Sb., o působnosti orgánů ČSR v sociálním zabezpečení, a k němu vydaná prováděcí vyhláška. Tyto úpravy pak nahradily předpisy z roku 1988, a to zákon č. 100/1988 Sb., zákon č.  114/1988 Sb. a prováděcí vyhláška č.  152/1988 Sb., nahrazená později vyhláškou č. 182/1991 Sb., dnes již ve znění celé řady novel.

Všechny uvedené předpisy zachovaly v podstatě stav ustálený od poloviny šedesátých let při současné definici nutných kompetencí.  Stav platný před  účinností nového  zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, je proto možno charakterizovat tak, že činnost státních orgánů směřující k ochraně dětí v tradičně vymezených situacích upravoval zákon o rodině a z hlediska kompetenčního předpisy o sociálním zabezpečení. Tento stav bylo nutno hodnotit jako neuspokojivý, neboť neodpovídal potřebám dětí a potřebné úrovni jejich ochrany v rozvíjející se občanské společnosti.

Usnesení vlády č. 1/1995 uložilo oddělit úpravu poměrů a ochrany dětí v předpisech povahy soukromoprávní od úpravy jejich ochrany státem, jako jejím garantem, v novém předpise povahy veřejnoprávní. Při tom bylo třeba reagovat na:

–  ústavně zaručenou zvláštní ochranu dítěte obsaženou v Listině základních práv a svobod jako součásti našeho ústavního pořádku,

–  mezinárodní smlouvy, kterými je Česká republika vázána, zejména na Úmluvu o právech dítěte a na další mezinárodní dokumenty vztahující se k postavení dítěte,

–  nové společenské jevy, zejména na ohrožení dětí vnějšími škodlivými vlivy (násilí, různé formy závislosti, vliv médií apod.),

· atributy demokratické občanské společnosti, jimiž je účast nestátních subjektů, občanských a humanitárních sdružení i jednotlivců na výkonu sociálně-právní ochrany dětí.
Závěrem
Kterýkoliv zákon, byť sebelépe sepsaný, především pak zákon upravující vztahy mezi lid- mi, zůstává mrtvou literou, není-li naplněn lidským jednáním, lidským činem. Tak i sociálně-právní ochrana dětí vyžaduje ke svému naplnění lidské jednání, osobní zaujatost, angažovanost a obětavost těch, kteří ji budou vykonávat. Zvláště slouží-li k ochraně těch nejmenších, bezbranných a odkázaných na druhé, bez kterých si sami nedokáží pomoci.

Ať už půjde o zaměstnance státních orgánů, funkcionáře či pracovníky obcí, nebo o ty, kteří se se zaujetím uplatňují v různých společenstvích a institucích nestátních, všichni jsou povinni přijímat povinnosti, které jim zákon ukládá, jako své osobní poslání v zájmu všech těch, za jejichž ochranu odpovídají. Není snad nadsázkou uvést, že jejich práce má být vedena vyšším principem mravním, za niž odpovídají především svému svědomí.

Mravně odpovídají i těm, kteří tuto činnost vykonávali v předchozích generacích, kteří reprezentovali nejlepší vrstvy našeho národa a kteří své poslání plnili za tíživých hmotných podmínek, v obou světových válkách i často s nasazením svého zdraví a někdy i života.

Ať se tedy nový zákon o sociálně-právní ochraně dětí stane dobrým nástrojem v rukou dobrých sociálních pracovníků.

JUDr. František Brabenec
Poznámka: 
Vyňato z komentáře k zákonu o sociálně-právní ochraně dětí s komentářem: JUDr. Věra Novotná, JUDr. Eva Burdová, JUDr. Jana Riedlová Jurková, Anag 2016
Sdělení: 
V roce 1999, s účinností od 1.4.2000 byl přijat zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí

JUDr. Věra Novotná 
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